
κές εταιρείες των Ελλήνων, Άγγλων και Γάλλων. Στην Αφρική, ό-
πως και στην Ασία, οι Έλληνες προόδευσαν, και έγιναν αποδεκτοί
και από τους αποικιοκράτες και από τους ντόπιους σαν κάτι εν-
διάµεσο. Ίδρυσαν πλούσιες κοινότητες, κυρίως στην Αφρική, που
το επίπεδό τους, οικονοµικό και πολιτιστικό, ήταν πολύ υψηλότε-
ρο από αυτό των Ελλήνων που ζούσαν στην Ελλάδα.

Αντίθετα µε όσα είχε πει ο Αργέντης στη µητέρα µου, όταν µεγά-
λωσα αποφάσισα να σπουδάσω πρώτα, καθώς και οι συνθήκες
στην Αφρική είχαν αλλάξει. Πήγε όµως ο γαµπρός µου µε την α-
δελφή µου και θυµάµαι µία από τις πρώτες εντυπώσεις τους που
µου διηγήθηκαν. Μόλις εγκαταστάθηκαν εκεί, τους έδωσαν µια
µεγάλη βίλα, µε πολλούς υπηρέτες. Κάποια στιγµή, η αδελφή µου,
κοριτσάκι πρωτόβγαλτο από τη Χίο, άκουσε φασαρία στον κήπο,
αναστάτωση και µετά χαρούµενες φωνές. Φοβήθηκε γιατί δεν ή-
ξερε τι συνέβαινε. Βγήκε έξω και είδε ότι είχαν σκοτώσει έναν τε-
ράστιο ποντικό. Χάρηκε γιατί νόµιζε ότι το έκαναν για εκείνη, επει-
δή φοβόταν τους ποντικούς. Την επόµενη µέρα τής είπαν: «Μαµ,
(κυρία) ο ποντικός που φάγαµε χθες ήταν εξαίρετος». Έκτοτε, µα-
γείρευε µόνη της για κάποιο καιρό.

O γαµπρός µου διηγούνταν ότι είχαν µπουκάλια µε ουίσκι στο
µπαρ της βίλας, πήγαιναν οι υπηρέτες, έπιναν το ουίσκι και τα γέ-
µιζαν µε νερό. Όταν ένας ξάδελφός µας καπετάνιος, του πήγε

µπουκάλια µε ούζο από τη Χίο, φοβήθηκε ότι και
αυτά θα του τα πιούν. Τους είπε λοιπόν, «Μην το
πιείτε γιατί έχει πνεύµατα µέσα» και όταν επέ-
στρεψε µια µέρα στο σπίτι, βρήκε όλους τους
Αφρικανούς γύρω από το µπουκάλι να το προσκυ-
νούν· είχαν βάλει νερό µέσα στο ούζο και είχε α-
σπρίσει το γλυκάνισο…

Επίσης µια άλλη φορά, ταξίδευα µε έναν καπε-
τάνιο, από την Αθήνα µέσω Ρώµης για τη Λουάντα
και την Ακτή του Ελεφαντοστού στη ∆υτική Αφρι-
κή. Η πτήση µας είχε καθυστέρηση και περιµένα-
µε πολλή ώρα στο αεροδρόµιο της Ρώµης. Στο
µεταξύ κατέφθασε µια οικογένεια µε έξι παιδιά
που µιλούσαν Ελληνικά, ο άνδρας ένας αρχο-
ντάνθρωπος, η γυναίκα όµορφη, νεότερη, “βού-
λιαζε” από τα χρυσαφικά. Κάθισαν δίπλα µας και
ο πατέρας βηµάτιζε πέρα δώθε ανήσυχος. Πιάσα-
µε κουβέντα και τον ρώτησα τι συµβαίνει. «Περι-
µένω να δω αν οι πιλότοι είναι µαύροι, γιατί δεν ρι-
σκάρω να πετάξω µε την οικογένεια µε αυτούς
στο πιλοτήριο. Αν είναι µαύροι οι πιλότοι, εγώ δεν
πετάω». «Μα καλά» του είπα «τώρα πια τα αερο-
πλάνα είναι σύγχρονα, αυτόµατα και οι πιλότοι εκ-
παιδευµένοι». Μου απάντησε, «Έχω γεννηθεί και
µεγαλώσει στην Λουάντα και τους ξέρω καλά. Σε
περίπτωση ανάγκης, θα τα χάσουν και µε τα παι-
διά µου δεν το ρισκάρω». Τελικά, οι πιλότοι ήταν

Αφρικανοί και αυτός πήρε την οικογένειά του για να φύγει. Φεύγο-
ντας τον ρώτησα, «Καλά, εσείς ζείτε εκεί τόσα χρόνια µαζί τους και
δεν τους έχετε καθόλου εµπιστοσύνη;». Μου είπε, «Έχω πάρα
πολλούς υπαλλήλους Αφρικανούς. Κοντρολάρω όλες τις εισαγω-
γές στη Λουάντα». «Και πώς το καταφέρνετε;», απόρησα. Μου ε-
ξήγησε ότι είχε έναν στόλο από φορτηγά και για να διακινηθούν τα
εµπορεύµατα από τα βαπόρια στα ενδότερα της χώρας, πρέπει να
κάνουν συµφωνίες µαζί του. Η πρώτη σκέψη που έκανα ήταν, «α,
ρε Ελλάδα µεγάλη. Ένας Έλληνας έχει τη διακίνηση όλων των ε-
µπορευµάτων µιας χώρας». Επίσης σκέφτηκα και έναν άλλον
Έλληνα µεγάλο εφοπλιστή που έχει τεράστια εργοστάσια κάθε-
της παραγωγής τροφίµων στη Νιγηρία και τροφοδοτεί σχεδόν ό-
λη τη ∆υτική Αφρική. Η διαχείριση των συγκεκριµένων επιχειρήσε-
ων γίνεται ως επι το πλείστον από Έλληνες που εργάζονται στην
Ελλάδα.

O καπετάνιος που ταξίδευε µαζί µου φοβόταν υπερβολικά τα αε-
ροπλάνα, άκουσε και τις απόψεις του Έλληνα για τους Αφρικα-
νούς πιλότους, είχαµε και τη χειρότερη πτήση που έχω κάνει ποτέ,
τελικά, ήταν από τις λίγες φορές που πράγµατι φοβήθηκα κι εγώ
ότι θα πέσουµε στα πυκνά δάση που βλέπαµε κάτω. Προσγειωθή-
καµε επιτέλους στη Λουάντα, που τότε είχε κοµµουνιστικό καθε-
στώς που συνέτεινε στην αύξηση της φτώχειας· ήταν απίστευτο

Oι µεγάλες ευρωπαϊκές δυνάµεις έ-
στρεψαν το ενδιαφέρον τους στην Αφρι-
κή για πρώτη φορά τον 19ο αιώνα, όταν
στη διάσκεψη του Βερολίνου, το 1885,
οργάνωσαν τα σχέδια αποικισµού της,
µοιράζοντάς τη σε περιοχές ελέγχου.

∆εύτερη φορά η “µαύρη ήπειρος” βρέ-
θηκε στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος
ΕΣΣ∆ και ΗΠΑ κατά τη διάρκεια του ψυ-
χρού πολέµου, όταν οι δύο υπερδυνά-
µεις επιχείρησαν να επεκτείνουν την ε-
πιρροή τους στις χώρες της, που ανε-
ξαρτητοποιούνταν τότε από τις αποικια-
κές αυτοκρατορίες στις οποίες ανήκαν.

Τα τελευταία χρόνια και πάλι τα φώτα
στρέφονται στην Αφρική, αλλά τώρα για έναν διαφορετικό, τουλά-
χιστον εκ πρώτης όψεως, λόγο. Oι οικονοµικά ισχυροί ανακοινώ-
νουν επενδύσεις, οικονοµική βοήθεια και δάνεια, προς τις ανα-
πτυσσόµενες οικονοµίες της Αφρικής, χωρίς πολιτικούς περιορι-
σµούς και όρους.

Καθώς πληθαίνουν οι ενδείξεις ότι µε την πολύπαθη ήπειρο θα
συµβεί ό,τι µε τις «ασιατικές τίγρεις» το δεύτερο µισό του 20ού αι-
ώνα, σκέφτηκα να αφιερώσω το άρθρο µου στην Αφρική, που την
έχω επισκεφθεί αρκετές φορές για επαγγελµατικούς λόγους και

για τουρισµό και παραλίγο να ήµουν µόνιµος κάτοικός της. Αλλά
ας πάρουµε τα πράγµατα από την αρχή.

Όπως πιθανόν πολλοί γνωρίζετε γεννήθηκα στο Αργέντικο της
Χίου, το επονοµαζόµενο και “Ακρόπολη” του νησιού, ένα από τα
πιο καλοδιατηρηµένα µεταξύ των 350 περίπου κτηµάτων στον Κά-
µπο της Χίου, µε πύργους που χρονολογούνται από τις αρχές του
18ου αιώνα και που τότε ήταν σαν το σηµερινό Μόντε Κάρλο. Το
κτήµα ανήκε στην οικογένεια Αργέντη, οι οποίοι ήταν συνέταιροι
µε τους Αδελφούς Ράλλη στη µεγαλύτερη τότε πολυεθνική εται-
ρεία, ο προϋπολογισµός της οποίας υπερέβαινε τον προϋπολογι-
σµό του νεοσύστατου Ελληνικού Κράτους. O ιδιοκτήτης του κτή-
µατος, Φίλιππος Αργέντης, είπε για µένα στη µητέρα µου: «Θεα-
νώ, αυτός θα πάει στις επιχειρήσεις µας στην Αφρική, ενώ ο Λεω-
νίδας (ο µεγαλύτερος αδελφός µου) που έχει και το όνοµα του
παππού του, θα µείνει στο κτήµα». Το κτήµα το είχαµε από τη σφα-
γή της Χίου το 1822 όπου οι περισσότεροι προύχοντες έφυγαν και
όσοι έµειναν σφαγιάστηκαν. O παππούς µου ήταν από τους λίγους
που δεν άσκησε το δικαίωµα της χρησικτησίας και όταν επέστρε-
ψαν οι ιδιοκτήτες, µετά από τόσα χρόνια, το1914, τους καλωσόρι-
σε και παρέδωσε το κτήµα µε ένα φιλί.

Τους τρεις τελευταίους αιώνες, 18ο-20ό θεωρούνταν µεγάλη ευ-
καιρία και τύχη να εργαστεί κάποιος στην Αφρική, στις πολυεθνι-

πόση δυστυχία συναντήσαµε εκεί και συνεχώς σκεφτόµουν τα χρυσά
της κυρίας στο αεροδρόµιο...

Στη συνέχεια πήγαµε αεροπορικώς στην Ακτή του Ελεφαντοστού, ό-
που µείναµε σε ένα πολύ καλό γαλλικό ξενοδοχείο, ίσως το πιο ωραίο
που έχω µείνει στη ζωή µου. Ήταν γαλλικό, χτισµένο σαν κάστρο, µε
µια τάφρο γεµάτη νερό γύρω γύρω. Φάγαµε σε ένα φανταστικό, αυτο-
κρατορικό θα έλεγα, εστιατόριο µέσα στο ξενοδοχείο και µετά βγήκα-
µε έξω. Περιηγηθήκαµε σε διάφορα µέρη, στα οποία η κατάσταση ή-
ταν πολύ καλύτερη, καµία σχέση µε τη Λουάντα. Στο δρόµο συναντή-
σαµε µια ψαραγορά, όπου όλα τα ψάρια ήταν µπαγιάτικα και βρωµού-
σαν, παρόλο που η ∆υτική Αφρική είναι ψαρότοπος. Όµως για τους
ντόπιους έφερναν τα ψάρια που ήταν για πέταµα και οι φουκαράδες
παζάρευαν και τις τιµές, ενώ τα φρέσκα τα έστελναν στο εξωτερικό...

Πλούσια ήπειρος, φτωχοί άνθρωποι... Η γεωργία αποτελεί τη
βασική πηγή εσόδων για τους Αφρικανούς, παρόλο που τα µέσα που
διαθέτουν για την καλλιέργεια της γης είναι ακόµη πρωτόγονα. Με τη
γεωργία ασχολείται το 70% το πληθυσµού, και σε κάποιες χώρες το
85%, όταν στις Ηνωµένες Πολιτείες το ποσοστό είναι κάτω από 2,5%.
Από τον κανόνα εξαιρούνται κάποιες από τις µεσογειακές καθώς και οι
χώρες στη νότιο Αφρική, που έχουν αναπτύξει κλάδους βιοτεχνίας και
βιοµηχανίας. Η υποτυπώδης γεωργία αναπτύσσεται κατά µήκος των
ποταµιών, ενώ τα υπόλοιπα εδάφη παραµένουν ακαλλιέργητα. Αυτό
το διαπίστωσα ιδίοις όµµασι στην Κένυα που έβλεπα τεράστιες εκτά-
σεις ακαλλιέργητες και αναρωτιόµουν γιατί δεν καλλιεργούν αυτή την
εύφορη γη και γιατί οι άνδρες δεν εργάζονταν στα χωράφια παρά µό-
νο οι γυναίκες µετέφεραν νερό, ακόµη και για χιλιόµετρα, µε µεγάλα
δοχεία των 20 κιλών στο κεφάλι.
Επίσης, η κτηνοτροφία είναι ελάχιστα ανεπτυγµένη και µόνο το 2,5%
της των αναγκών της σε κρέας, γάλα, τυρί και µαλλί παράγεται σε ο-
λόκληρη την ήπειρο, που κανονικά θα είναι έπρεπε να είναι αυτάρκης.
Βλέποντας το εύφορο χώµα είπα σε έναν προύχοντα «γιατί δεν τους
δίνετε τουλάχιστον µια κατσίκα, να µπορούν να έχουν γάλα για τα παι-
δάκια» και µου απάντησε ότι τους δίνουν αλλά τις σφάζουν, γιατί βαρι-
ούνται (ή πεινάνε, ή δεν ξέρουν;) να τις περιποιηθούν.

Στο υπέδαφος της Αφρικής δεν υπάρχει µόνο πετρέλαιο, στον νότο
βγαίνει το 98% των διαµαντιών, το 77% της παγκόσµιας παραγωγής
χρυσού, το 75% κοβαλτίου και 55% χρωµίου. Παράγει ακόµα, µεγάλες
ποσότητες µαγκάνιου, χαλκού, οξίτη, µόλυβδου, ψευδάργυρου, βα-
νάδιου, κασσίτερου, µαρµαρυγία, γραφίτη, σιδήρου, τιτάνιου και α-
µίαντου.

Από γλωσσική και θρησκευτική άποψη η Αφρική είναι ένα πολυ-
ποίκιλο µωσαϊκό και ο κρίσιµος παράγοντας αποσταθεροποίησης ελ-
λοχεύει, λόγω του ότι τα σύνορα των νέων κρατών, που δηµιουργήθη-
καν µετά την αποικιοκρατία, χαράχτηκαν σε ευθείες γραµµές -ως α-
πόρροια των ζωνών επιρροής- και χωρίς να ληφθούν υπόψη οι εθνο-
λογικές διαφορές των κατοίκων.

Πολύφερνος νύφη Σήµερα ο ανεπτυγµένος κόσµος στρέφεται
στην Αφρική και αυτό είναι απολύτως δικαιολογηµένο. «Μέσα σε λίγα
µόνο χρόνια η Αφρική έγινε µια πολύφερνος νύφη που µπορεί να επι-
λέξει µεταξύ πολλών µνηστήρων», παρατήρησε ο Ευρωπαίος αξιωµα-
τούχος Geert Laport.
Oι χώρες της Υποσαχάριας Αφρικής έχουν, στην πλειονότητά τους,
τρία βασικά χαρακτηριστικά:

1) Oικονοµική άνθηση (ανάπτυξη 3,4% το 2019).
2) Νεαρό σε ηλικία πληθυσµό (οι ηλικίες 15-24 ανέρχονται σε περί-

που 200 εκατ. και έως το 2100 σχεδόν οι µισοί νέοι της υφηλίου θα βρί-
σκονται στην Αφρική, σύµφωνα µε µετριοπαθείς υπολογισµούς). Το
1950 η περιοχή κάτω από τη Σαχάρα είχε 180 εκατοµµύρια και µελέτες
δείχνουν ότι µέχρι το 2050 θα έχει 2,2 δισεκατοµµύρια, δηλαδή τρεις
φορές παραπάνω από την Ευρώπη. O φόβος είναι ότι αυτή η αύξηση
του πληθυσµού θα επιβραδύνει την ανάπτυξη. Oι δηµογραφικές πιέ-
σεις είναι ισχυρότερες στην Υποσαχάρια Αφρική, όπου οι δείκτες γο-
νιµότητας είναι ιδιαίτερα υψηλοί (5 παιδιά ανά γυναίκα). Oι δηµογρά-
φοι, βέβαια, προβλέπουν ότι η γονιµότητα θα πέσει τις επόµενες δε-
καετίες, απλώς αναµένουν έναν πιο αργό ρυθµό αλλαγής απ’ ό,τι κα-
τάφεραν η Ασία και η Λατινική Αµερική, όταν οι οικογένειές τους είχαν
το ίδιο µέγεθος. Η Ασία χρειάστηκε 20 χρόνια, από το 1972 έως το
1992, ώστε ο αριθµός γονιµότητας να πέσει από τα 5 στα 3. Η Υποσα-
χάρια Αφρική αναµένεται να ολοκληρώσει το ίδιο ταξίδι σε 41 χρόνια,
λήγοντας το 2054.

3) Αυξανόµενες καταναλωτικές και αναπτυξιακές ανάγκες. Oι πά-

ντες θεωρούν ότι παρουσιάζεται µιας πρώτης τάξεως ευκαιρία να
πουλήσουν προϊόντα και υπηρεσίεςς στα 54 κράτη της τρίτης µεγαλύ-
τερης ηπείρου του κόσµου, που τα περισσότερα αναπτύσονται µε τα-
χύτατους ρυθµούς και παράλληλα διαθέτουν στρατηγικής σηµασίας
πρώτες ύλες. Άρα η Αφρική είναι η ήπειρος του 21ου αιώνα.
∆εν είναι τυχαίο ότι κυβερνήσεις από όλον τον κόσµο, σπεύδουν να
συσφίξουν τους διπλωµατικούς και στρατηγικούς δεσµούς τους µε τις
χώρες της Αφρικής. Από το 2010 έως το 2016 άνοιξαν περισσότερες
από 320 πρεσβείες ξένων χωρών στην Υποσαχάρια Αφρική. Πιθανόν,
η µεγαλύτερη αύξηση αριθµού πρεσβειών που έχει γίνει ποτέ. Μόνο η
Τουρκία άνοιξε 26 και η Ινδία θα ανοίξει 18.

Το ίδιο ισχύει και για τις επιχειρήσεις. Επιχειρηµατικές αποστολές α-
πό όλον τον κόσµο καταφτάνουν καθηµερινά στις περισσότερες από
αυτές τις χώρες για να κατοχυρώσουν έγκαιρα τις θέσεις τους στις νέ-
ες αγορές.

Επίσης, αναπτύσσονται στρατιωτικές συνεργασίες ανάµεσα σε διά-
φορες χώρες. Η Αµερική και η Γαλλία ενισχύουν µε δυνάµεις και τε-
χνολογία τον αγώνα εναντίον των τζιχαντιστών και στο Σαχέλ (τροπική
λωρίδα γης νότια της ερήµου Σαχάρα). Η Κίνα είναι ο µεγαλύτερος
προµηθευτής όπλων στην Υποσαχάρια Αφρική και έχει αµυντικές συµ-
φωνίες µε 45 χώρες. Η Ρωσία έχει υπογράψει 19 αµυντικές συµφωνίες
µε Αφρικανικά κράτη από το 2014 και µετά. Τον περισσότερο χρόνο οι
τρεις µεγαλύτεροι εµπορικοί εταίροι ήταν η Αµερική, η Κίνα και η Γαλ-
λία. Κατά την τελευταία περίοδο, η Τουρκία διπλασίασε τις εµπορικές
της συναλλαγές -είναι ενδεικτικό ότι Turkish airlines πετάει σε 50 προ-
ορισµούς σε όλη την Αφρική- και η Ινδονησία τις έχει τετραπλασιάσει.
Η Ευρωπαϊκή Ένωση τις έχει αυξήσει κατά 41%.
Η απροθυµία της ∆ύσης να χρηµατοδοτήσει τον τοµέα του Ιντερνετ
στην Αφρική άνοιξε την πόρτα σε κινεζικές εταιρείες, όπως η Huawei,
η ZTE και η China Telecom.

Πολλοί Αφρικανοί ηγέτες επιτρέπουν ακόµη και σήµερα σε ξένους
παράγοντες να λεηλατούν τις χώρες τους, αφού δυστυχώς ο νέος α-
ποικιοκρατισµός δεν έχει πάψει να ενδιαφέρεται µόνο για τον φυσικό
πλούτο των χωρών και όχι για τους ανθρώπους και οι συµβάσεις µε ε-
πιχειρήσεις από χώρες όπως η Κίνα και η Ρωσία είναι συχνά σκοτεινές.
Ωστόσο, όλο αυτό το ενδιαφέρον έχει και θετικές συνέπειες, γιατί ο
ξένος παράγοντας παίρνει µεν πολλά, αφήνει όµως και αρκετά περισ-
σότερα από πριν, δεδοµένου ότι τώρα υπάρχει περισσότερος έλεγ-
χος, πλέον τα κράτη εκδηµοκρατίζονται και η εκπαίδευση των νέων
Αφρικανών βελτιώνεται.

Και η Ελλάδα ; Με µόλις έξι Ελληνικές πρεσβείες να καλύπτουν
54 χώρες και µόνο έναν οικονοµικό και εµπορικό ακόλουθο στην πρε-
σβεία της Νότιας Αφρικής, η διπλωµατική και οικονοµική παρουσία

ποστολική δράση της Ελλαδικής Εκκλησίας, µε την αποστολή ση-
µαντικών προσωπικοτήτων όπως ο Μακαριώτατος Αναστάσιος
Γιαννουλάτος, το γεγονός ότι η Ελλάδα είναι µια χώρα που παλεύ-
ει να σταθεί στο διεθνές προσκήνιο χωρίς συµµετοχή σε επιθετι-
κούς πολέµους και επεµβάσεις σε άλλες χώρες, η προσφορά πολ-
λών Ελλήνων, µεταξύ τον οποίων και του φίλου µου Απόστολου
∆όµβρου που εξασφαλίζει υποτροφίες για τη µόρφωση παιδιών,
υδραγωγεία, σχολεία στη Κένυα, ενισχύουν τις δυνατότητες για α-
νάπτυξη των ελληνοαφρικανικών σχέσεων µε οφέλη και για τις
δύο πλευρές.

Η Αφρική αναπτύσσεται µε ραγδαίους ρυθµούς την ώρα που η
Ελλάδα επιδιώκει αύξηση των εξαγωγών της. Μια συνεργασία βα-
σισµένη στην υγιή επιχειρηµατικότητα και το δίκαιο θα ωφελήσει
όλους. Πηγές: Καθηµερινή, Time, The Economist, Μπάρµπα-Google

της χώρας µας χρήζει αναβάθµισης.
Oι ευκαιρίες είναι τεράστιες, αλλά η προσήλωσή µας κυρίως στην
άµεση «γειτονιά» δεν ευνόησε την καλλιέργεια ισχυρών δεσµών
και σχέσεων µε την Υποσαχάρια Αφρική, παρότι στο παρελθόν, ό-
πως ανέφερα και πιο πάνω, οι Ελληνικές Κοινότητες στην Αίγυπτο,
στο Σουδάν, στην Τυνησία, στο Κονγκό, στη Ροδεσία και αλλού ήκ-
µαζαν. Τώρα έχουν µείνει ελάχιστοι και χρειάζεται µια συντονισµέ-
νη προσπάθεια, σε συνεργασία µε το κράτος, να επιστρέψουν και
πάλι.

Επειδή είµαι φύσει αισιόδοξος και πάντα θέλω να τονίζω τα θετι-
κά, τελειώνοντας θα αναφέρω µία συνάντηση που είχα στο αερο-
δρόµιο της Ναϊρόµπι, µε µια οµάδα Ελλήνων. Τους ρώτησα τι κά-
νουν στην Κένυα και µου απάντησαν ότι σχεδιάζουν ένα τεράστιο
θερµοκήπιο. «Θερµοκήπιο στον τροπικό της Αφρικής;», µου φάνη-
κε παράξενο. «∆ηµιουργούµε
σταθερές συνθήκες ώστε να
ευνοείται η παραγωγή, που
τους υποσχεθήκαµε ότι θα
την τετραπλασιάσουµε. Είµα-
στε µια από τις µεγαλύτερες
εταιρείες στην Ευρώπη, εµείς
πρώτοι βγάλαµε το ντοµατίνι.
Παλαιότερα δανειζόµαστε
τεχνολογία από τους Oλλαν-
δούς, τώρα έχουµε αναπτύ-
ξει τη δική µας και σε ορισµέ-
να σηµεία υπερτερούµε». Συ-
νέχισα µε τον ...καηµό µου,
«Έχετε θερµοκήπια και στη
Χίο». «Βέβαια, και µάλιστα α-
πό τα καλυτέρα µας είναι στη
Χίο και βγάζουν και δικές
τους πατέντες» σκέφτηκα ά-
ρα δεν έχουµε πια µοναδικό
εξαγώγιµο προϊόν τη σταφί-
δα αλλά τεχνολογία και υπη-
ρεσίες.

Ένα σηµαντικό ατού Oι
Έλληνες έχουµε ένα σηµαντι-
κό ατού: Στη συνείδηση των
Αφρικανών δεν µας βαραίνει
το αποικιοκρατικό παρελθόν
των Ευρωπαίων. Αντιθέτως η
σηµαντική παρουσία και ιερα-

ΑΓΑΠΩ ΤΗ ΒOΥΛΑ,
ΣΕΒOΜΑΙ ΤOΥΣ ΚΑΤOΙΚOΥΣ
ΤΗΣ

Όπως γνωρίζετε αποφάσι-
σα να συµπαραταχθώ µε τον
∆ήµαρχο Γρηγόρη Κωνστα-
ντέλλο και να εκτεθώ σαν υ-
ποψήφιος Σύµβουλος της
∆ηµοτικής Κοινότητας Βού-
λας.

∆εν είµαι πολιτικός και δεν
έχω πολιτικές φιλοδοξίες,
ούτε περιµένω να καταξιωθώ
από την ενασχόλησή µου µε τα κοινά. Είµαι όµως
ενεργός πολίτης, ενεργός δηµότης, εθελοντής
σε διάφορες δράσεις και ξέρω πως θα προσπα-
θήσω να να είµαι χρήσιµος και παραγωγικός και
να φέρω σε πέρας µε επιτυχία όλα όσα θα ανα-
λάβω (άν εκλεγώ), για το συµφέ-
ρον των κατοίκων, άρα και το δικό

µου και της οικογένειάς µου.
Είµαι αποφασισµένος να εί-

µαι, όπως ήµουν πάντα, συνε-
πής και αδιαπραγµάτευτος
µε τις αξίες µου, τις αρχές
µου και τα πιστεύω µου.

Είµαι αποφασισµένος να α-
σχοληθώ σοβαρά και ενεργά
µε όλα όσα απασχολούν τη
Βούλα και τους κατοίκους της
και να διαβεβαιώσω, δανειζό-
µενος το slogan του Obama,
“Υes We Can” να δηµιουργή-

σουµε µια πόλη πρότυπο !
Γι αυτό αποφάσισα να εκτεθώ και να ζητήσω τη

στήριξη / ψήφο των Βουλιωτών, για να γίνει η κα-
θηµερινότητα και η ποιότητα της ζωής όλων µας
καλύτερη !

Τ: 6947 32 11 72
Ε: ttombras@gmail.com

ποφασιστική παρουσία µου, είναι στοιχεία που µε καθιστούν ικανή
να φέρω εις πέρας την εκπλήρωση οποιουδήποτε στόχου µού α-
νατεθεί.

Η εµπειρία µου στα δηµοτικά δρόµενα της πόλης που γεννήθηκα
και κατοικώ µε την οικογένειά µου, µε παροτρύνουν να διεκδικήσω
την ψήφο σας µέσα από τον συνδυασµό του ∆ηµάρχου Γρηγόρη
Κωνσταντέλλου.

Η καθαριότητα, το πράσινο, η ασφάλεια του πολίτη και της πε-
ριουσίας του, η προστασία του φυσικού µας πλούτου, η προστα-
σία της οικιστικής φυσιογνωµίας και του θαλάσσιου οικοσυστή-
µατος της πόλης µας, η προστασία από τα φυσικά φαινόµενα, η
παροχή κοινωνικών υποδοµών για την υγεία και την τρίτη ηλικία,
η στήριξη του αθλητισµού και του πολιτισµού της Βουλιαγµένης
µας, είναι µερικές από τις δεσµεύσεις µου προς εσάς.

Στις επερχόµενες δηµοτικές εκλογές, ζητώ να µου δώσετε την ευ-
καιρία για µια ακόµη φορά, να προσφέρω στην πόλη µας, την Βου-
λιαγµένη, τις υπηρεσίες µου σαν ∆ηµοτική Σύµβουλος της Τοπι-
κής Ενότητας και να κάνω το καλύτερο δυνατό για εµάς και τα παι-
διά µας, που αποτελούν το µέλλον της Βουλιαγµένης, για την πόλη
µας που αποτελεί το στολίδι της Αττικής.

ΓΙΑ ΤΗΝ ΒOΥΛΙΑΓΜΕΝΗ ΜΑΣ, πρέπει να είµαστε όλοι ενωµέ-
νοι, ΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΜΕΙΣ.
Τ: 6947 68 29 50
E: lianaskoulaxenou1@gmail.com

ίµαι η Λιάνα Σκουλάξενου , η κόρη του Αντωνίου και Ει-
ρήνης Σκουλάξενου. Είµαι µητέρα δύο παιδιών, της

Αντωνίας και του ∆ηµήτρη.
Σπούδασα στο Εµπορικό Κολέγιο Saint George ∆ιοίκηση Επι-

χειρήσεων και ∆ηµόσιες Σχέσεις.
Ασχολήθηκα από τα νεανικά µου χρόνια µε επιχειρήσεις µε έδρα

πάντα την πόλη µου την Βουλιαγµένη.
Ίδρυσα και διατήρησα επί σειρά ετών τον παιδότοπο

VOULIAGMENI KIDS CLUB γνωστό σε όλους !
Σήµερα διατηρώ την εισαγωγική εταιρεία WHITE HOUSE που α-

σχολείται µε την εισαγωγή ειδών διακόσµησης και επίπλων από το
εξωτερικό.

Από το 2012 ασχο-
λούµαι µε τον του-
ρισµό στο νησί της
καταγωγής µου,
την Μύκονο.

Μετέχω στα κοινά
της Βουλιαγµένης
ως εκλεγµένη ∆η-

µοτική Σύµβουλος από το έτος 2010 µέχρι και σήµερα (2010-
2014 και 2014-2019).
Η δυναµικότητα που µε διακρίνει σαν χαρα-
κτήρα, καθώς και η ευχάριστη και α-



ντες θεωρούν ότι παρουσιάζεται µιας πρώτης τάξεως ευκαιρία να
πουλήσουν προϊόντα και υπηρεσίεςς στα 54 κράτη της τρίτης µεγαλύ-
τερης ηπείρου του κόσµου, που τα περισσότερα αναπτύσονται µε τα-
χύτατους ρυθµούς και παράλληλα διαθέτουν στρατηγικής σηµασίας
πρώτες ύλες. Άρα η Αφρική είναι η ήπειρος του 21ου αιώνα.
∆εν είναι τυχαίο ότι κυβερνήσεις από όλον τον κόσµο, σπεύδουν να
συσφίξουν τους διπλωµατικούς και στρατηγικούς δεσµούς τους µε τις
χώρες της Αφρικής. Από το 2010 έως το 2016 άνοιξαν περισσότερες
από 320 πρεσβείες ξένων χωρών στην Υποσαχάρια Αφρική. Πιθανόν,
η µεγαλύτερη αύξηση αριθµού πρεσβειών που έχει γίνει ποτέ. Μόνο η
Τουρκία άνοιξε 26 και η Ινδία θα ανοίξει 18.

Το ίδιο ισχύει και για τις επιχειρήσεις. Επιχειρηµατικές αποστολές α-
πό όλον τον κόσµο καταφτάνουν καθηµερινά στις περισσότερες από
αυτές τις χώρες για να κατοχυρώσουν έγκαιρα τις θέσεις τους στις νέ-
ες αγορές.

Επίσης, αναπτύσσονται στρατιωτικές συνεργασίες ανάµεσα σε διά-
φορες χώρες. Η Αµερική και η Γαλλία ενισχύουν µε δυνάµεις και τε-
χνολογία τον αγώνα εναντίον των τζιχαντιστών και στο Σαχέλ (τροπική
λωρίδα γης νότια της ερήµου Σαχάρα). Η Κίνα είναι ο µεγαλύτερος
προµηθευτής όπλων στην Υποσαχάρια Αφρική και έχει αµυντικές συµ-
φωνίες µε 45 χώρες. Η Ρωσία έχει υπογράψει 19 αµυντικές συµφωνίες
µε Αφρικανικά κράτη από το 2014 και µετά. Τον περισσότερο χρόνο οι
τρεις µεγαλύτεροι εµπορικοί εταίροι ήταν η Αµερική, η Κίνα και η Γαλ-
λία. Κατά την τελευταία περίοδο, η Τουρκία διπλασίασε τις εµπορικές
της συναλλαγές -είναι ενδεικτικό ότι Turkish airlines πετάει σε 50 προ-
ορισµούς σε όλη την Αφρική- και η Ινδονησία τις έχει τετραπλασιάσει.
Η Ευρωπαϊκή Ένωση τις έχει αυξήσει κατά 41%.
Η απροθυµία της ∆ύσης να χρηµατοδοτήσει τον τοµέα του Ιντερνετ
στην Αφρική άνοιξε την πόρτα σε κινεζικές εταιρείες, όπως η Huawei,
η ZTE και η China Telecom.

Πολλοί Αφρικανοί ηγέτες επιτρέπουν ακόµη και σήµερα σε ξένους
παράγοντες να λεηλατούν τις χώρες τους, αφού δυστυχώς ο νέος α-
ποικιοκρατισµός δεν έχει πάψει να ενδιαφέρεται µόνο για τον φυσικό
πλούτο των χωρών και όχι για τους ανθρώπους και οι συµβάσεις µε ε-
πιχειρήσεις από χώρες όπως η Κίνα και η Ρωσία είναι συχνά σκοτεινές.
Ωστόσο, όλο αυτό το ενδιαφέρον έχει και θετικές συνέπειες, γιατί ο
ξένος παράγοντας παίρνει µεν πολλά, αφήνει όµως και αρκετά περισ-
σότερα από πριν, δεδοµένου ότι τώρα υπάρχει περισσότερος έλεγ-
χος, πλέον τα κράτη εκδηµοκρατίζονται και η εκπαίδευση των νέων
Αφρικανών βελτιώνεται.

Και η Ελλάδα ; Με µόλις έξι Ελληνικές πρεσβείες να καλύπτουν
54 χώρες και µόνο έναν οικονοµικό και εµπορικό ακόλουθο στην πρε-
σβεία της Νότιας Αφρικής, η διπλωµατική και οικονοµική παρουσία

Η Αφρική αναπτύσσεται µε ραγδαίους ρυθµούς την ώρα που η
Ελλάδα επιδιώκει αύξηση των εξαγωγών της. Μια συνεργασία βα-
σισµένη στην υγιή επιχειρηµατικότητα και το δίκαιο θα ωφελήσει
όλους. Πηγές: Καθηµερινή, Time, The Economist, Μπάρµπα-Google

της χώρας µας χρήζει αναβάθµισης.
Oι ευκαιρίες είναι τεράστιες, αλλά η προσήλωσή µας κυρίως στην
άµεση «γειτονιά» δεν ευνόησε την καλλιέργεια ισχυρών δεσµών
και σχέσεων µε την Υποσαχάρια Αφρική, παρότι στο παρελθόν, ό-
πως ανέφερα και πιο πάνω, οι Ελληνικές Κοινότητες στην Αίγυπτο,
στο Σουδάν, στην Τυνησία, στο Κονγκό, στη Ροδεσία και αλλού ήκ-
µαζαν. Τώρα έχουν µείνει ελάχιστοι και χρειάζεται µια συντονισµέ-
νη προσπάθεια, σε συνεργασία µε το κράτος, να επιστρέψουν και
πάλι.

Ένα σηµαντικό ατού
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Επειδή είµαι φύσει αισιόδοξος και πάντα θέλω να τονίζω τα θετι-
κά, τελειώνοντας θα αναφέρω µία συνάντηση που είχα στο αερο-
δρόµιο της Ναϊρόµπι, µε µια οµάδα Ελλήνων. Τους ρώτησα τι κά-
νουν στην Κένυα και µου απάντησαν ότι σχεδιάζουν ένα τεράστιο
θερµοκήπιο. «Θερµοκήπιο στον τροπικό της Αφρικής;», µου φάνη-
κε παράξενο. «∆ηµιουργούµε σταθερές συνθήκες ώστε να
ευνοείται η παραγωγή, που τους υποσχεθήκαµε ότι θα την
τετραπλασιάσουµε. Είµαστε µια από τις µεγαλύτερες εταιρείες
στην Ευρώπη, εµείς πρώτοι βγάλαµε το ντοµατίνι. Παλαιότερα
δανειζόµαστε τεχνολογία από τους Oλλανδούς, τώρα έχουµε
αναπτύξει τη δική µας και σε ορισµένα σηµεία υπερτερούµε».
Συνέχισα µε τον ...καηµό µου,«Έχετε θερµοκήπια και στη
Χίο». «Βέβαια, και µάλιστα από τα καλυτέρα µας είναι στη
Χίο και βγάζουν και δικές τους πατέντες» σκέφτηκα άρα
δεν έχουµε πια µοναδικό εξαγώγιµο προϊόν τη σταφίδα αλλά
τεχνολογία και υπηρεσίες.

   
Οι Έλληνες έχουµε ένα σηµαντι-κό ατού: Στη συνείδηση των
Αφρικανών δεν µας βαραίνει το αποικιοκρατικό παρελθόντων
Ευρωπαίων. Αντιθέτως ησηµαντική παρουσία και ιερα-
ποστολική δράση της Ελλαδικής Εκκλησίας, µε την αποστολή ση-
µαντικών προσωπικοτήτων όπως ο Μακαριώτατος Αναστάσιος
Γιαννουλάτος, το γεγονός ότι η Ελλάδα είναι µια χώρα που παλεύ-
ει να σταθεί στο διεθνές προσκήνιο χωρίς συµµετοχή σε επιθετι-
κούς πολέµους και επεµβάσεις σε άλλες χώρες, η προσφορά πολ-
λών Ελλήνων, µεταξύ τον οποίων και του φίλου µου Απόστολου
∆όµβρου που εξασφαλίζει υποτροφίες για τη µόρφωση παιδιών,
υδραγωγεία, σχολεία στη Κένυα, ενισχύουν τις δυνατότητες για α-
νάπτυξη των ελληνοαφρικανικών σχέσεων µε οφέλη και για τις
δύο πλευρές.


